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（国家互联网信息办公室副主任 杨小伟）
当今世界，信息化是鲜明的时代特征，新一代的网络信息技术不断创新突破，数字化、网络化、智能化深入发展，信息革命正从技术产业革命向经济社会变革加速演进，世界经济数字化转型成为大势所趋。习近平总书记强调信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇，必须敏锐地抓住信息化发展的历史机遇，加快建设数字中国，就是要全面贯彻新发展理念，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展，以新发展创造新辉煌，不断地满足人民对于美好生活的向往。
下面，我从四个方面简要地报告2018年数字中国发展建设情况：
第一，2018年数字中国建设取得新的重要进展。2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，各地区、各部门深入贯彻全国网信工作会议精神，认真落实国家信息化发展战略纲要和“十三五”国家信息化规划，立足建设现代化经济体制，立足推进高质量发展，立足推动国家治理体系和治理能力现代化，扎实推动信息化的发展。总的来看，2018年，数字中国建设取得了六个方面的新发展：
一是信息化发展能力明显增强，网络基础设施建设加快。截至2018年底，我国网民规模达到了8.29亿，互联网的普及率达到了59.6%，网信产业保持良好的增长势头。电子信息制造业、软件和信息技术服务业、通信业、大数据产业保持较快增速。信息技术研发创新活跃，2018年国内信息技术发明专利的授权数达到了18.5万件，同比增长10.8%。
二是信息化整体发展水平持续提升，数字经济发展迅速。2018年，数字经济规模达到了31.3万亿，占GDP的比重达到了34.8%。电子政务建设取得重大突破，信息惠民不断完善，基本的公共服务信息化水平明显提升。
三是信息化践行新发展理念迈向坚实步伐。引领创新驱动，组织实施一批信息化重大工程，带动社会投资和企业数字化的转型，促进均衡、协调,区域信息化水平逐步提升。支撑绿色发展，信息化促进制造业高端化、智能化、绿色化发展。推动开放共赢、共商共建，数字丝绸之路成果不断增强，深化共建、共享，信息化发展成果惠及广大人民。
四是信息化促进供给侧结构性改革，促进质量变革。2018年，支持建设一批技术支撑平台，推动跨界融合、品牌树立和质量提升，促进效益变革。信息化提升资源配置效率，提高全要素的生产率、促进动力的变革，新技术、新业态、新模式不断涌现，高技术制造业增加值增长了11.7%，信息消费规模有5万亿元。
五是信息化有力支撑重大改革实施。利用信息化手段，助力打造三大攻坚战，防范化解重大风险，支撑精准脱贫，提升生态环境监管水平，深化“放管服”改革，“互联网+政务服务”建设成效明显。推动互联网法院的改革，实现互联网纠纷案件在线开庭以及在线审理。
六是信息化发展环境进一步改善，战略规划统筹实施。31个省区市全部出台本地区的信息化、发展智慧城市的建设规划。法治建设扎实推进，网络治理综合体系逐步完善，网络安全保障能力不断增强，国民信息素养不断提高。
第二个方面就是数字中国建设重大任务深入推进。
2018年国家信息化发展主要指标完成情况良好，国内信息技术发明专利授权数、光纤用户占总带宽用户的比例、固定宽带家庭普及率、移动宽带用户的普及率、贫困村宽带网络的覆盖率等5项指标提前完成“十三五”末的总目标。
一是新一代信息基础设施加快建设。宽带网络建设深化拓展，IPV6的规模部署全面提速。截至2018年底，我国的IPV6地址数量为4亿1096块，较2017年底增长了75.3%。工业互联网启动建设，云网端融合创新发展，有效支撑科技创新，带动了产业的发展。
二是信息技术创新能力逐步增强，量子通信、量子计算等领域取得了原创性突破。集成电路设计与工艺等关键核心技术取得了新的进展。创新体系建设逐步完善，技术创新成果转化步伐加快，国内创新主体、创新活力持续释放。我国的创新指数在全球排名上升至第17位。
三是数字资源体系建设成效明显。全国的人口、企业法人、自然资源等基础数据库建成，国家数据共享交换平台全面投入运营。数据共享交换量累计超过394亿条次，公共资源开放稳步推进。2018年，国家统计局的数据发布库总数据量达到了1105万笔，累计访问量超过了2.58亿次。
四是数字经济培育壮大发展新动能。农业数字化加速推进，互联网与制造业深度融合，数字化新业态不断涌现。2018年我国网络支付用户规模达6亿，跨境电商加快发展，通过海关、跨境电商、商务管理平台，零售进出口商品总额达到了1347亿元，同比增长了50%。
五是电子政务和新型智慧城市建设水平明显提升。电子政务提升治理现代化水平，显著改善营商环境。2018年，我国营商环境全球排名提升至第46位。新型智慧城市强化顶层设计和分级分类推进，不断提高城市治理水平和治理公共服务水平。
六是网络扶贫与数字乡村建设持续推进。网络扶贫行动向纵深推进，贫困村通宽带的比例达到了97%。纳入电子商务进农村综合示范区的贫困县，网络零售额超过了1700亿。数字乡村战略部署实施。2018年，农村地区的互联网普及率达到了38.4%，比去年提升了3个百分点。数字化激发创新活力，超过50%的返乡、下乡人员利用信息技术创新、创业。
第三个方面是各地区信息化发展水平整体提升。
为做好“十三五”国家信息化规划实施情况的年度监测工作，国家网信办组织有关单位，结合国家统计局、工业和信息化部、农业农村部、教育部、人力资源社会保障部、国家邮政局、中央党校、行政学院等部门和机构，统计数据和评价指数。我们进一步完善了信息化发展评价的指标体系，展开了2018年信息化发展的评价工作，评估结果显示：2018年，31个省区市信息化发展指数平均达到了67.15，比去年提升了4.88。北京、广东、江苏、上海、浙江、福建、天津、重庆、湖北、山东等地方的信息化发展指数排名前十名。这些地区落实“数字中国”战略，制定实施数字化规划和行动计划，整体推进信息化创新发展，信息化发展水平位居全国前列。在信息服务应用方面，浙江、江苏、北京、福建、广东、上海、四川、江西、山东、安徽等地方排名前十位。这些地区扎实推进“互联网+政务服务”，提高智慧城市建设质量，提升公共服务信息化水平，增强人民群众的获得感。在信息技术产业方面，北京、广东、江苏、上海、浙江、福建、重庆、天津、四川、山东等地方排名前十位。这些地区大力发展5G、云计算、大数据、物联网、人工智能等现代信息技术产业，培育壮大新动能。在产业数字化方面，浙江、上海、北京、广东、江苏、福建、山东、天津、重庆、安徽等地方排名前十位，这些地区大力推进信息化和工业化深度融合，加快“数字乡村”的发展，改造提升传统产能。在信息基础设施方面，上海、浙江、广东、江苏、北京、福建、重庆、辽宁、湖北、宁夏等地方排名前十位，这些地区优化信息基础设施，加快推进IPV6规模部署，提升网络服务质量，促进线上、线下融合创新。在区域信息化协调方面，长三角、京津冀、粤港澳等地区信息化协调发展，区域数字化增长极正在形成，区域网络信息技术创新体系逐步构建，区域信息共享与业务协同水平明显提升。
第四个方面是全力推进2019年数字中国的建设。
当前世界多极化、经济全球化、文化多元化、社会信息化深入发展，全球治理体系深刻变革，信息化加速迈向全面互联、跨界融合、集成创新、引领发展的新阶段，信息化对经济社会发展的驱动引领作用日益凸显。从国际看，尽管全球经济增长略显好转迹象，但离全球化和以邻为壑的投资贸易保护主义仍是影响全球经济不确定的重要因素。值得注意的是，世界主要国家与地区均加快部署和提升5G、人工智能、工业物联网等领域的战略行动，加快数字化转型已经成为全球共识。从国内看，我国经济正处于高速增长阶段转向高质量发展阶段的关键时期，迫切需要以信息化培育新动能，推动新旧动能继续转换。特别是从技术的演进看，感知、传输、计算、存储等关键技术全面加速突破，引发新一轮科技革命和产业变革，数字中国建设机遇与挑战并存。
我们要清醒地看到数字中国建设还存在一些问题和不足，主要是我们的创新能力还不够强，产业链生态尚不完善，我们的数字动能释放尚不充分。需要进一步推动互联网、大数据、人工智能与实体经济的深度融合，区域发展也不平衡，数字鸿沟依然较大，发展环境也需要进一步地优化提升。
2019年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会的关键之年，数字中国建设要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想，我们要从八个方面全力推进：
一是要加强战略的统筹，开展“十四五”信息化规划的一连动态更新，不断地完善面向未来的数字化战略行动。
二是要优化创新生态，增强网络信息技术创新能力，加大基础前沿科技的研究和应用基础研究的投入。加快突破核心技术，要做大做强网信产业。
三是要发挥投资关键作用，加快建设新型基础设施，要加快5G商用的部署和IPV6的规模部署。积极发展卫星互联网，推动人工智能、工业互联网、物联网等集成创新发展。
四是要立足高质量发展，推动数字经济创新发展，深入推动信息化和工业化的深度融合。促进先进制造业和现代服务业的融合发展。
[bookmark: _GoBack]五是要着力缩小数字鸿沟，统筹推进城乡信息化的融合发展，实施数字乡村战略，巩固提升网络扶贫的成效，推动新型智慧城市与数字乡村协调发展。
六是要促进改革创新，推动电子政务发展与信息惠民，要加快建成全国一体化的在线的政务服务平台。
七是要坚持安全发展，要加快网络安全的保障能力建设。
八是要深化开放合作，推动共建网络空间的命运共同体。
（摘自杨小伟在第二届数字中国建设峰会主论坛上的演讲，根据录音等资料整理，未经审阅）
